

دو زامہ الفضل ربوہ

مورخہ ۱۳ اکتوبر ۱۹۶۷ء

معنوی حفاظت کے لئے نمونہ کی ضرورت ہوتی ہے

(تسطط)

اصل بات یہ ہے کہ ہمارے یہ دوست "قیم نبوت" کے جو معنی کرتے ہیں وہ اس خیالی سے کرتے ہیں کہ "نبی" کا کام صرف بشرعی تعلیم لانا ہے۔ بلکہ ان صاحب نے تسلیم کیا ہے کہ نبی کے کام میں تعلیم کی اشرف اور اس کے لئے ایک جماعت تیار کرنا بھی داخل ہے۔

ظاہر ہے کہ جب اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے کہ الیوم اعلیٰ کلمتکم دیتا ہے۔ اب نئی مشرعی تعلیم کی ضرورت نہیں رہی لیکن ایسے مامورین اشرف کی ضرورت رہ جاتی ہے جو اس تعلیم کو سیدنا حضرت محمد رسول اللہ کے اسوۂ حسنہ کے مطابق اور جماعت صحابہ کی طرح ایک جماعت تیار کرے جو اس تعلیم کو دنیا کے کناروں تک پہنچائے۔ ایسی نبوت دراصل سیدنا حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی نبوت کا عمل ہی ہو سکتی ہے۔ اس کا وجود آپ کی نبوت سے علیحدہ ہو کر قائم نہیں رہ سکتا۔ مگر اس کے بغیر تجدید و احیاء دین ہو نہیں سکتی کیونکہ جب تک ایک مجدد کو نبوت کی قوی عطا نہ ہوں وہ ایک کام اس طرح کر سکتا ہے جو نبوت کے بغیر کوئی فرد بشر تکمیل نہیں دے سکتا چنانچہ سیدنا حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے ان تعلیمات کو اپنے اعمال میں جو دکھایا اور اپنے نمونہ پر جو جماعت صحابہ تیار کی وہ نبوت ہی کی وجہ سے ایسا کر کے اگر کوئی باشد آپ میں نبوت کی قوتیں نہ ہوتیں تو آپ کو اللہ تعالیٰ اسوۂ حسنہ بنا دیتا اور نہ آپ صحابہ کو ان میں سے کسی کو اپنی جماعت تیار کر سکتے۔

جب یہ بات ہے تو پھر کوئی شخص بغیر نبوت کی تو ان کے تعلیمات قرآن اور اسوۂ حسنہ رسول اللہ کی تجدید و احیاء اس طرح کر سکتا ہے۔ ایسا کام تو اللہ تعالیٰ کی مدد سے ہی ہو سکتا ہے اور نہ وہی کہ اللہ تعالیٰ نے تجدید و احیاء دین کے لئے جس کو کھڑا کرے اس کو محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی نبوت کے قبضے سے غلطی نبوت بھی غلط کرے چنانچہ کلمتہ معنی ہے اس امر کے متعلق کافی وضاحتیں فرمائی ہیں جن میں شیخ اکبر حضرت محمد الدین ابن عربی سے لیکر

حضرت محمد قاسم نانوتوی علیہم السلام تک سید علمائے حنفی شامل ہیں۔ یہ نبوت ہر مجدد کو اپنے وقت اور ماحول کے مطابق ملتی رہی ہے۔ حقیقت یہ ہے کہ اس نبوت کی طاقتوں کے بغیر کوئی مجدد تجدید و احیاء دین کر ہی نہیں سکتا کیونکہ اگر ایسا ہو سکتا تو ہر غلطی اور ہر سائنس دان مجدد ہو سکتا تھا۔ ہر شخص جو اس لئے اچھے پیچ جانتا یا شہ آں کریم اور احادیث کا علم حاصل کر لیتا خواہ وہ غیر مسلم ہی ہوتا تجدید و احیاء دین کا کام کر سکتا۔ اس لئے یہ کہنا کہ قرآن کریم اور سنت رسول اللہ محفوظ ہے اس لئے اب کسی نبی کی ضرورت نہیں رہی ہے۔ البتہ چونکہ سیدنا حضرت محمد رسول اللہ کی نبوت سے یہ فیض ملتا ہے اور آپ کی نبوت فیض تک رہی ہے اور آپ پر انکال دین ہو چکا ہے ایسے نبی کو ہم صرف نبی نہیں کہہ سکتے بلکہ غلطی نبی یا امتی نبی ہی کہہ سکتے ہیں۔

حقیقت یہ ہے کہ ایسی نبوت ہر مجدد کو ملتی ہے لیکن اللہ تعالیٰ نے ہر مجدد کو نبی کا نام نہیں دیا اس کی وجہ بیعت سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اپنی کتاب میں بیان فرمائی ہے کہ قبل میری سرنت ایک حوالہ نقل کرتے ہیں :-

"اگرچہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی امت ہیں بھی ہزاروں بزرگ نبوت کے نور سے منور تھے اور ہزاروں کو نبوت کا حصہ عطا ہوتا رہا ہے اور اب بھی ہوتا ہے مگر چونکہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا نام خاتم الانبیاء رکھا گیا تھا اس لئے نہ آتا ہے نہ دے دیا جاوے گا کو بھی یہ نام دے کر آپ کی کسرتن کی جاسے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی امت میں سے ہزار ہا انسانوں کو نبوت کا درجہ ملا اور نبوت کے آثار اور برکات ان کے اندر موجود تھے مگر نبی کا نام صرف نبی نبوت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور سید باب نبوت کی خاطر ان کو اس نام سے ظاہر مغلوب نہ کیا گیا مگر دوسری طرف چونکہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے قریب اور روحانی برکات کا دروازہ نہ کھل گیا تھا اور نبوت کے انوار جاری بھی تھے جب کہ دکن رسول اللہ و خاتم النبیین سے نکلتا ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی ہزاروں

اذن سے اور آپ کے نور سے نور نبوت جاری بھی ہے اور یہ سلسلہ بند نہیں ہوا۔ یہ بھی ضروری تھا کہ اس سے ہی ہر نبی شائع کیا جائے تاکہ موسوی سلسلہ کے نبیوں کو ساتھ آپ کی امت کے لوگ بھی ممانعت کے پورا کرنے میں صاف طور سے نبی اللہ کا لفظ فرمایا اور اس طرح سے دونوں امور کا لحاظ نہایت سکت اور کامل لحاظ سے رکھ لیا گیا۔ ادھر یہ کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی کسرتن بھی نہ ہوا اور ادھر موسوی سلسلہ سے ممانعت بھی پوری ہو جاوے تیرہ سو برس تک نبوت کے لفظ کا اطلاق تو آپ کی نبوت کی عظمت کے پاس سے نہ کیا اور اس کے بعد بدعت دراز کے گزرنے سے لوگوں کے چونکہ اعتقاد اس امر پر پختہ ہو گئے تھے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم ہی خاتم الانبیاء ہیں اور اب اگر کسی دوسرے کا نام نبی رکھا جاوے تو اس سے آنحضرت کی شان میں کوئی فرق بھی نہیں آتا اس واسطے اب نبوت کا لفظ مسیح کے لئے ظاہر بھی بول دیا یہ ٹھیک اسی طرح سے ہے جیسے آپ نے پہلے فرمایا تھا کہ قبروں کی زیارت نہ کیا کرو اور پھر فرمایا کہ ابھاجا کر لیا کرو۔ پہلے منع کرنا بھی سکت رکھتا تھا کہ لوگوں کے خیالات ابھی ناآزاد نہ

بت پرستی سے ہٹ گئے تھے تا وہ پھر اسی عادت کی طرف عود نہ کریں۔ پھر جب دیکھا کہ اب ان کے ایمان کمال کو پہنچ گئے ہیں اور کسی قسم کے مشرکیت بت کو ان کے ایمان میں راہ نہیں تو اجازت دے دی۔ بالکل اسی طرح یہ امر ہے۔ پہلے تیرہ سو برس اس عظمت کے واسطے نبوت کا لفظ نہ لولا اگر صحیحی رنگ میں صفت نبوت اور انوار نبوت موجود تھے اور حق تھا کہ ان لوگوں کو نبی کہا جاوے مگر خاتم الانبیاء کی نبوت کی عظمت کے پاس کی وجہ سے وہ نام نہ دیا گیا۔ مگر اب وہ خوف نہ رہا تو آخر کی زمانہ میں مسیح موعود کے واسطے نبی اللہ کا لفظ فرمایا آپ کے جانشینوں اور آپ کی امت کے ناموں پر صاف صاف نبی اللہ بولنے کے واسطے دو امور مد نظر رکھنے ضروری تھے۔ اول عظمت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور دوم عظمت اسلام"

(ملفوظات جلد پنجم ص ۳۲۹ تا ۳۵۱)

سلطان مسلم

نغمہ بتا رہا چنگ تیرا ترقم سخن
 خندہ بہ گل چین چین تیرا تبسم سخن
 داغ بدل سحر سحر تیری نسیم لا لہ
 نیش بہ رنگ جگر جگر تیرا تا تم سخن
 رقص بہ باد دشت دشت تیرا خیالی تیز
 برق بہ بحر موج موج تیرا اطلال سخن
 حرف بہ لب نثر نثر رنا طغہ بہیم سوز
 دم ز جرف غلغلہ غلغلہ تیرا تقہم سخن
 سحر بدم جہاں جہاں معجزہ سخن خوری
 نوش بجاں شکر شکر تیرا تکلم سخن
 جلوہ بذرہ طور طور انجمن تو انتری
 خضر بکف بقا بقا زمزمہ تم سخن
 نور برخ قمر قمر تیری حسینہ کلام
 نشہ بچشم دہر دہر میکدہ تم سخن
 شوق بہ فضا فضا میری عقیدت نیاز
 اور بہ بر فلک فلک تیرا تکرم سخن

we read that the risen Lord walked with his disciples for 550 days after his resurrection, and that it is peter and james who are there entrusted with the secret knowledge.

The Theology of the Gospel of Thomas.

(Page 102-103)

یعنی تاج حامدی لائبریری کے صحائف میں سے ایک غیر مطبوعہ صحیفہ "یعقوب کی مخفی تعلیم" کے نام سے منسوب ہے۔ اس میں لکھا ہے کہ حضرت مسیح علیہ السلام حجی ایشیا کو مدینہ اپنے حواریوں کے ساتھ ۵۵۰ دنوں تک پھرتے رہے۔ اور ان کی تعلیم و تربیت میں محسوس رہے۔ خاص طور پر پطرس اور یعقوب کو مخفی تعلیم سے نوازا گیا۔

مردیہ انجیل میں لکھا ہے کہ چالیس دن تک حضرت مسیح حواریوں کے ساتھ رہے۔ پھر وہ آسمان پر چلے گئے۔ باطنی فرقہ کے ابتدائی عیسائی یہ نہیں مانتے تھے۔ وہ کہتے تھے کہ صلیبی حادثہ سے پچھراپ ۵۵۰ دن تک حواریوں کی تعلیم و تربیت میں مصروف رہے۔ ان کے بعد وہ ہجرت کر گئے۔ انجیل تو میں لکھا ہے۔

The disciples said to Jesus, we know that you are going to leave us, who shall (them) be chief over us?

"Jesus said to them, 'wherever you have come you shall go to James, the righteous one.'"

یعنی حواریوں نے یسوع کو کہا تو جانتے ہیں کہ آپ ہمیں چھوڑے جا رہے ہیں۔ آپ کے بعد ہم پر کون کون ہوگا؟ یسوع نے جواب دیا کہ میرے بعد تمہیں پھر صورت یعقوب کی "القاصد" کی طرف رجوع کرنا ہوگا۔

The Theology of the Gospel of Thomas p.56

(۵)

غلب حواریوں کی انجیل میں یہ بھی لکھا ہے

مصر کے آثار قدیمہ سے انجیل کا انکشاف

کس صلیب کا ایک زبردست ثبوت

ازمیر شیخ عبدالحق آدرضا راجہ

مذہب بالاصحاف کے مزدوری اقتباس درج ذیل ہیں:

(۱)

Those who say that the Lord died first and then rose up are in error, for he rose up first and then died. If any one does not first attain the resurrection, he will die (104-105)

(The Gospel of Philip by R. M. Willson)

یعنی وہ لوگ جو کہ یہ دعویٰ کرتے ہیں کہ یسوع پہلے فوت ہو گئے تھے اور پھر زندہ ہوئے وہ غلطی خوردہ ہیں۔ اس حقیقت یہ ہے کہ وہ صلیبی حادثہ سے پہلے اٹھ کر پتے ہوئے تھے اور بعد میں طبی موت سے فوت ہوئے۔ یسوع کے طریق پر جو شخص زندگی حاصل نہیں کرتا۔ وہ موت سے بچ نہیں سکے گا۔

آزلی مصر کی مزید وضاحت انجیل میں درگاہی طور پر موجود ہے۔ لکھا ہے۔

Those who say 'they will die first and rise again' are in error, if they do not first receive the resurrection while they live, when they die they will receive nothing (121-4)

یعنی وہ لوگ جو کہ یہ کہتے ہیں کہ وہ پہلے مر گئے اور پھر زندہ ہو جائیں گے وہ غلطی خوردہ ہیں۔ جو لوگ اپنی زندگی میں ہی اپنی زندگی کو زندہ نہیں کرتے

وہ مر کر بھی کچھ نہیں پائیں گے۔ ظاہر ہے کہ ابتدائی عیسائیوں نے جو تصور یہ سمجھتے تھے کہ مسلمان حضرت مسیح علیہ السلام

موت کی آغوش میں باکرانی زندگی میں جی اٹھے۔ اسی طرح جسے کئی انسان اپنے عین حیات زندگی نہیں پاتا وہ حیات انور کا کاردارت نہیں ہوگا۔

ابتدائی عیسائیوں کے نزدیک حضرت مسیح علیہ السلام صلیب پر فوت نہیں ہوئے تھے۔ بلکہ وہ موت کے مشاہدہ حالت میں سے نکل کر جی اٹھے۔ اب ان کی تعلیم یہ ہے کہ اپنے آقا کے طریق پر جو شخص اپنی زندگی میں موت کا میلا کر لے گا وہ نہیں ہوتا۔ وہ آئندہ جہنم میں حیات جاوید سے محروم رہے گا۔

(۲)

حضرت مسیح علیہ السلام حادثہ صلیب کے بعد شفا یاب ہو گئے۔ انجیل غلب میں صلیبی واقعہ کے متعلق ایک اشارہ موجود ہے عبارت آری ہوئی ہے ایک جرمن سرکار مندرجہ ذیل دو فقرے پڑھنے میں گامیاب ہوئے۔

God raised him from dead...

but his body became perfect

یعنی اللہ نے اسے زندہ کر دیا۔

ملا اس کا جسم باس دردمت ہو گیا۔

The Gospel of Philip by R. M. Willson (p. 135)

(۳)

"دوایات یسوع" میں لکھا ہے کہ واقعہ صلیب کے بعد تقریباً ۱۸ سال تک حضرت مسیح علیہ السلام حواریوں سے ملتے رہے۔ ان کی تربیت میں آپ نے کوئی دقیقہ فروزا کرتا نہیں کیا۔

یہ انجیل ابھی شائع نہیں ہوئی۔ برٹش میوزیم نے اس کی کاپی میں اس کے بعض اقتباس درج کیے ہیں وہ لکھتے ہیں۔

In one of the many documents from the Nag Hammadi library the as yet unpublished 'Apocryphon of James'

آج سے آئیں تا قبل بلائی نسل کے علامہ تاج حامدی میں ایک بقرت میں ایک نئی کہ برتن رفون پیا گیا۔ اسے جب کھولا گیا تو اس میں سے ۹ صحائف برآمد ہوئے۔ یہ صحیفے باطنی فرقہ کے قدیم عیسائیوں کی لائبریری کا سرمایہ ہیں۔ ان میں انجیل حواریوں کے نام خطوط اور دوسرا صافی لٹریچر شامل ہے۔ یہ سارا لٹریچر قبلی زبان میں ہے۔

انجیل مصر دوری صدی میں لکھی گئی۔ تیسری یا چوتھی صدی میں ان کا دینی سے قبلی زبان میں ترجمہ ہوا۔ حضرت دوا جلیس ابھی تک شائع ہوئی ہیں یعنی ۱۹۵۰ء میں تو ان کی انجیل اہل ۱۹۵۰ء میں غلب حواریوں کی انجیل

دوایات یعقوب کے نام سے ایک صحیفہ اشاعت کے لئے تیار ہے اس کے مزدوری اقتباسات کتابوں میں آچکے ہیں۔ مصر کے آثار

قدیمہ سے برآمد ہوئے والی یہ انجیل کس صلیب کا ایک نیا ثبوت پیش کرتی ہیں۔ ان میں حضرت مسیح علیہ السلام کی صلیبی موت اور ان کے آسمان پر جانے کا کوئی ذکر نہیں۔ کفارہ شریف اور الہی شریعت سے بھل عقائد سے ان مسیحی صوفیہ کا دامن پاک ہے جو کہ انگریزوں کی تعلیم سے وابستہ تھے۔

انجیل مصر کی تعلیم کا خلاصہ یہ ہے کہ (۱) حضرت مسیح علیہ السلام ایک کامل انسان تھے۔ وہ خدا کی الٰہی قدرت پر مجرب تھے۔ پیرا ہوئے۔

(۲) یہ عقیدہ غلط ہے کہ وہ صلیب پر فوت ہوئے وہ صلیبی حادثہ کے بعد اٹھ کر پتے ہوئے۔ بعد میں طبی موت سے آپ نے وفات پائی۔

(۳) صلیب کے بعد آپ حواریوں کو ۵۰ دن تک ملتے رہے۔ خصوصاً پطرس اور یعقوب کو آئندہ ذمہ داروں کے لئے تیار کرتے ہوئے

(۴) بالآخر اپنے پیارے حواری یعقوب کو اہم مرتبہ دے کر آپ ہجرت کر گئے۔

(۵) تین مہینہ نامی خواتین ہمیشہ آپ کے ہمراہ رہیں۔

- ۱- مریم والدہ یسوع
- ۲- مریم یسوع کی رفیقہ حیات
- ۳- مریم یسوع کی خالہ

گتھنگ کے تمام اوقات میں تین مریم نامی خواتین آپ کے ہمراہ رہیں لکھا ہے۔
 There were three who walked with the Lord at all times, Mary his mother and her sister and Magdalene, whom they called his consort. For Mary was his sister and his mother and his consort.

(107:5)

یہ تمام اوقات میں تین خواتین حضرت مسیح کے شریک سفر رہیں۔ مریم والدہ، یسویہ مریم کی منیہ اور مریم مگدالینہ۔ جسے وہ حضرت مسیح کی رفیقہ و صحیحہ کہتے تھے۔
 مریم حضرت مسیح کی والدہ اور اسی نام کی قانون آپ کی نسبت بہن اور آپ کی رفیقہ و صحیحہ تھیں۔

(۶)

انجیل مصر کے علاوہ چرچ افسر کی سے بھی بعض حوصلے ملتے ہیں کہ حضرت مسیح زنده ہو کر ۱۸۰ھ تک حواریوں کے ساتھ رہے۔
 دوسری صدی کے چرچ فارو اور نیچلس باطنی فرقہ کی یک یسائی عالم ولٹھی نی ن Valentinians کے پیروکاروں کے متعلق لکھتے ہیں:-
 "انفصیل کے بعد حضرت مسیح مژوں میں سے زنده ہو کر ۱۸۰ھ تک حواریوں کے ساتھ رہے۔ یہ وقت آپ نے ان کا لایا تھا۔ شاگردوں کے ساتھ بسر کیا جنہاں آپ نے امر اور دعائی کے اعلانات کے قابل پایا۔"

ان حواریوں سے ہر امر انہیں نفس ہے کہ حضرت مسیح کے خاص شاگرد خوب جانتے تھے کہ ان کے آقا صلیبی موت سے بچائے گئے۔ وہ از سر نو زندگی پا کر اپنے حواریوں کی تعلیم و تربیت میں مشغول ہو گئے۔ جن غرور بڑھ گیا تو آپ نے ان کو تیرہ بار کہا اور ہجرت کر گئے۔ آپ کی والدہ رفیقہ صحیحہ اور مخالف آپ کے ہمراہ رہیں بلکہ حضرت یسویہ کا ایک دشمن ثابت سے۔ اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے علم کلام کی صداقت کا پہلی نشان۔

1. The Theology of The Gospel of Thomas by Bertie Gardner.

احمدیت پر بعض اعتراضات کے جوابات

(مکرر مولوی محمد صدیق صاحب سنگاپور سے)

ہو گیا ہے کہ تو (نور بخش) ہمارے عیسائی کو لگایا دیتا ہے۔
 پھر مزید لکھا ہے:-

"واخبروا (ای الخباثی)

ان هولاء الرهط الذين

قدموا عليك من اهلي

مكة يريدون ان يميلو

عليك ملكك ويضمدوا

عليك ارضك ويستحقوا حق

ربك (ای عیسیٰ) "اور ان لوگوں کو

کہا کہ ان لوگوں کو بتا دیا کہ یہ لوگ جو مکہ سے بھاگ کر تیرے پاس آئے ہیں یہ جیلہ جونی سے تیرا ملک تجھ سے حاصل کرنا چاہتے ہیں اور ملک میں فساد ڈال کر تیرے لئے مشکلات پیدا کرنا چاہتے ہیں اور تیرے رب یا خدا یعنی عیسیٰ کو گالیاں دینے اور اس کی ہتک کرتے ہیں۔

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے خلاف بھی ان لوگوں کو کچھ باریہ کہہ کر لکھا گیا کہ شخص خوبی ہمدی ہوئے کا دعویٰ کرنا اور حکومت اور اقتدار حاصل کرنا چاہتا اور تہارے لئے ملک میں فساد اور مشکلات پیدا کرنا چاہتا ہے۔

حضرت مسیح موعود علیہ السلام پر یہ الزام بھی عام طور پر مخالفین کی طرف سے لگایا جاتا ہے کہ حضور نے نعوذ باللہ مسلمان عوام اور خصوصاً علماء کے متعلق سخت الفاظ استعمال کئے ہیں جہاں کہ یہ صریح غلط بیانی ہے تاہم اس قسم کا جھوٹا اور بے بنیاد الزام آپ کے آقا حضرت نبی کریم پر بھی مخالفین کی طرف سے حضور صلی اللہ علیہ وسلم پر لگایا گیا تھا۔ چنانچہ لکھا ہے کہ

"قد سمعنا احلاما وشتم

ابائنا وعاب ديننا وفسق

جماعتنا ومنت الھتتنا"

(سیرت ابن ہشام ص ۱۸)

کہ یہ نبی (نعوذ باللہ) ہمارے نوجوانوں کو بے وقت و بے عقل کہتا ہمارے بزرگوں کو گالیاں دیتا ہے اور ہمارے دین کی ہتک کرتا اور نقص نکالتا ہے اور ہم میں اسے تفرقہ ڈال دیتا ہے اور ہمارے معبودوں کو بھی گالیاں دیتا ہے۔

عجوبہ ہر ملک میں احمدیت کے بعض مخالفین بے غلط بیانی کرتے ہیں کہ اکثر لوگ احمدیت میں اس لئے داخل ہوتے ہیں کہ احمدیہ جماعت عالی طور پر ان کی مدد کوئی اور انہیں دیوبند لاپرواہی اور رزق و رہائش وغیرہ ان کے لئے جہاں کرتی ہے۔ حالانکہ اس میں ایک فیصدی بھی سچائی نہیں ہے تاہم مایقال لك الا صا

قد قبل المرسل من قبلك کے مطابق حضور سرور کائنات خیرہ اس صلی اللہ علیہ وسلم پر بھی حضور کے مخالفین کی طرف سے یہ جھوٹ اور افترا آپ پر باندھا گیا۔ چنانچہ امام رازی کی تفسیر کبیر جلد ۱ ص ۱۸۷ پر روایت ہے کہ

"قالوا يا محمد اھم

انما اجتمعوا عندك

وقبلوا دينك لانهم

يجدون بهذا السبب

ما كانوا يملكون عندك

والاھم قارعون

عن دينك"

کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے مخالفین نے آپ سے کہا ہے محمد یہ لوگ یعنی مکہ میں تمہارے پاس اس لئے جمع ہو گئے ہیں اور تمہارا دین سنوں کہ لہجے کے اس وسیلے سے انہیں اشیائے خوردنی کھانا پینا اور لباس وغیرہ مل جاتا ہے ورنہ درحقیقت یہ لوگ مکہ میں ہیں بلکہ تیرے دین سے بیزار ہیں حالانکہ یہ ان دشمنوں کی صریح کتب بیانی اور صحابہ کرام پر افترا تھا۔

جماعت سے خطاب

"میں تو ہمیشہ دعا کرتا ہوں کہ تم لوگوں کو بھی جیسا کہ تمہاری دعا میں لکھی ہو۔ نمازیں پڑھو اور توبہ کرتے رہو۔ جب یہ حالت ہوگی تو اللہ تعالیٰ حفاظت کرے گا اور اگر سارے گھر میں ایک شخص بھی ایسا ہو گا تو اللہ تعالیٰ اسے باحت سے دوسروں کی بھی حفاظت کریگا کوئی بلا اور دکھ اللہ تعالیٰ کے ارادہ کے سوا نہیں آتا اور وہ اس وقت آتا ہے جب اللہ تعالیٰ کی نافرمانی اور مخالفت کی جاوے۔ ایسے وقت پر عام ایمان کام نہیں آتا بلکہ خاص ایمان کام آتا ہے جو لوگ عام ایمان رکھتے ہیں وہ ان بلاؤں سے حصہ لیتے ہیں اور اللہ تعالیٰ انکی پر وائیں کرتا مگر جو خاص ایمان رکھتے ہیں اللہ تعالیٰ ان کی طرف رجوع کرتا ہے اور آپ انکی حفاظت فرماتا ہے۔ (محدث مسیح موعود)

مولوی محمد یعقوب صاحب طاہر مرحوم

محرم شیخ محمد اسماعیل صاحب پانی پتی

مولوی محمد یعقوب صاحب مرحوم کو مرحوم کھتے ہوئے بہت ہی تلقین ہوتا ہے۔ مگر یہ بھی ایک حقیقت ہے کہ جو اس دنیا میں آیا ہے اسے ایک دن جانا ہے۔ مرنے والے مرتے رہیں گے اور پیچھے رہنے والے افسوس کرتے رہیں گے۔ یہاں تک کہ وہ دنیا کا نام نہ ہو جائے گا۔ کل من علیہ ما فانی و بیقی وجہ سبک ذوالجلال والاکرامہ ہوشیار ہو اس ناپائیدار دنیا سے وصعت ہونا

دشمنی اور مخالفت کا تذکرہ کیا ہو کسی شخص کی کوئی برائی یا عیب بیان کی ہو۔ یا زمانہ بے مہر یا ایسا نئے زمانہ کی بے وفائی کا تذکرہ کیا ہو۔ جس خاص علمی اور ادبی گفتگو ہوتی تھی یا تاریخی اور اسلامی معاملات پر اسے زنی۔ اور اس میں مولوی صاحب بڑے خوش رہتے تھے۔ ان کی پر لطف صحبت میری روحانی نفاذ تھی جسے افسوس میں ہمیشہ کے لئے محروم ہو گیا۔

جب میں ربوہ سے مستقل طور پر لوٹا گیا تو جب بھی ربوہ جانا تو نا ممکن تھا کہ مولوی صاحب سے ملے بغیر واپس آتا۔ ربوہ پہنچ کر میری بڑی خواہش ہوتی تھی کہ مولوی صاحب سے ضرور ملوں۔ مجھے دیکھتے ہی گھر سے ہوجاتے اور نہایت ہی تپاک سے لہلہ کر پڑتا۔ اور بھر پور لہلہ صحبت گرم ہوجاتی اور میں بھول جاتا کہ میں تیل دقت کے لئے یہاں آیا ہوں۔ ان کی صحبت میرے لیے اتنی پر لطف، اتنی دلچسپ اور ایسی ہی جلد آفریں ہوتی تھی کہ ان کے پاس سے اٹھنے کو دل ہی نہ پھرتا تھا۔ افسوس یہ خوش اخلاقی اور یہ بذلہ سچی وہ اپنے ساتھ لے گئے۔

مولوی صاحب بظاہر نہایت متین سنجیدہ اور خاموش انسان تھے۔ مگر میں لوگوں سے ان کی بے تکلفی یعنی ان سے نہایت درجہ خوش خلقی اور خندہ پیشانی سے پیش آتے تھے۔ باوجود ذہانت کے بہت ظریف الطبع اور مذاق واقع ہوتے تھے۔ چنانچہ بعض اوقات بڑے عجیب طیفے اور چٹکے بیان فرمایا کرتے تھے۔

تاریخ اسلام کے متعلق مولوی صاحب کا مطالعہ نہایت وسیع تھا۔ اور وہ اسلامی تاریخی واقعات کی جزئیات سے بھی پورے طور پر باخبر تھے۔ ایک دفعہ حضرت خلیفۃ المسیح ثانی امین علیہ السلام نے خطبہ میں فرمایا کہ ”فتح مکہ کے وقت ایک جھنڈا حضرت بلالؓ کے نام کا بھی لہرایا گیا اور حضور رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا کہ جو بلال کے جھنڈے کے نیچے آجائے گا اسے بھی اس سے ہے۔ میں نے اس پر مولوی صاحب سے عرض کی کہ ”میں نے یہ روایت کہیں نہیں پڑھی۔ اور اس کے بیان میں حضرت صاحب سے سہو ہو گیا۔“ مولوی صاحب فرماتے تھے ”ہاں ایسا نہ کہو یہ روایت تاریخ یعقوبی میں تری وصاف سے موجود ہے۔“

میں نے شبہ میں اور مسودہ مقالات مع مل جل جانوں کے مولوی صاحب کو لکھنے کی ایسی مہارت تھی کہ انہیں دیکھ کر میں اکثر حیران ہوا کرتا تھا اور سوچتا رہ جاتا تھا کہ اتنی شاد و محنت

مضمون لکھتے ہیں کون اٹھا سکتا ہے۔ ان کی اس محنت کا آخری ثمر بہادران کا وہہ بنیظیر مضمون ہے جو انہوں نے ۱۲ طویل اقساط میں حضرت قمر الانبیا صاحبزادہ مرزا بشیر احمد صاحب رضی اللہ عنہ کے حالات مقدمہ کے متعلق روزنامہ الفضل میں لکھا تھا۔ یہ قابل قدر مضمون ساڑھے سائے کے واسطے وقت تک کے تمام اعداد پر لٹریچر کے بنیاد تفصیل مطالعہ کے بعد مولوی صاحب مرحوم نے تلمبند فرمایا تھا۔ اور ایک ایک سطر پر مکمل ہوالے پیش کیے تھے۔ اور حضرت مہاں صاحبہ کے حالات کے سلسلہ میں کوئی جھوٹے سے چھوٹا واقف بھی نظر انداز نہ کیا تھا۔ تعجب ہوتا ہے کہ مختلف اخباروں۔ کتابوں۔ رسالوں، رپورٹوں اور بیگنوں سے بھر پور ایسا مکمل مضمون مولوی صاحب مرحوم نے اتنے قلیل عرصہ میں کس طرح لکھا؟ سوائے اس کے کہ یہ کہیں کوئی نئے نئے مولوی صاحب کی ذات میں مختلف حوالوں کو کم سے کم مدت میں فراہم کرنے کی حیرت انگیز قوت رکھتی تھی۔ اور کسی امر پر اس کو محمول نہیں کر سکتے۔ ایسے لائق، قابل، فاضل، محنتی۔ باخبر اور واقف شخص کے علمی ذہن سے ہم ہمیشہ کے لئے محروم ہو گئے۔

بچھلے دنوں جب میں ربوہ گیا تو شامہ گفتگو میں میں نے پوچھا کہ ”کیسے آج کل کیا علمی شہ ہے؟“ فرماتے تھے کہ ”اب تو میں نے اپنی زندگی ڈھکی چھپی کے لئے وقف کر دی ہے۔ ایک تقیر کبیر کے متعلق ٹوٹوں اور یادداشتوں کی بچھا فرامی اور دوسرے حضرت خلیفۃ المسیح ثانی امین علیہ السلام کے بڑے غیر مطبوعہ خطبات کی اشاعت۔ یہ دونوں کام حسن و خوبی کے ساتھ انجام پا جائیں تو میں سمجھوں گا کہ میں نے دنیا میں کام کیا۔“ افسوس ایسے سرگرم، اہمک، مخلص، وسیع النظر، وسیع المصنوعات، خود دریا سے لگے خاموشی اور محنت کے ساتھ کام کرنے والے انسان کو ہم کہاں سے لائیں گے۔ جیسے مولوی محمد یعقوب مرحوم تھے۔ خدا سے رحیم و کریم کے حضور عاجزانہ دعا ہے کہ وہ کام مولوی صاحب مرحوم اور دوسرے چھوڑ گئے ہیں کوئی ایسا فاضل اور مخلص انسان کھڑا ہو جائے جو ان کو باری تعالیٰ تک پہنچا دے۔ تا روحانی خواہش جو فاقوں اور رستوں میں پسند پڑے ہیں منظر عام پر آجائیں، اور ان سے جماعت کے اصحاب مستفید اور مستفیض ہوں۔

رموز

مولم سعید احمد صاحب اعجازی

تری جدائی عدم ہے ترا وصال وجود کچھ اور اس سے زیادہ نہیں ہے بود و نبود

ٹیک رہی ہے ترے ہاتھ سے صہبیا ڈگر نہ کیا ہے گلستاں میں نسترن کی نمود!

مری نظر سے کادی تری محبت نے یہ تنگ و نام کی دنیا یہ کائنات نمود! مری سوز و محبت دیا علاموں کو ملام جان محمدؐ یہ ہو سلام و درود!

یہ رقص گاہ یہ کیفیہ یہ نقشے یہ محل نہیں ہے یاد تجھے داستان ناد و شود! شہراہ عشق تری خاک میں نہ سوز فردا خند کہ سہل نہیں ہے تری گاہ کی کشتود!

کہاں ہے دیدہ بینا کہاں ہے قلب سلیم؟ کلیم و جلوہ سینا ہے آج بھی موجود

تجھے بھی میرے مقدر سے آشنا کر دے تری نگاہ پر روشن ہیں ملکات شہود

سچ میں الگیا آخر تری رضا کا مقام یہی کہ نظر ہے تجھے مری بہبود!

تیرا ستارہ نہیں دور چرخ کا پاسند ہزار بار فر تو ہے تجھ سے چرخ نمود!

جماعت اسلامی اور صدارتی انتخاب

(مغفل از روزنامہ امروز ۶ اکتوبر ۱۹۶۶ء)

لیجے، جماعت اسلامی، میڈی، ہوگی۔
یہ وہی جماعت ہے جو عورت کو اپنے مجوزہ اسلامی معاشرے میں صرف چولے کے اس پاس ڈراما جگہ دیتی تھی، مگر آج ہی جماعت اسلامی نے پاکستان کے صدارتی عہدے کے لئے ایک خاتون کی نامزدگی کو جائز قرار دے دیا ہے سچی بات یہ ہے ہم تو جماعت اسلامی کی اس نظریاتی گایا کلب سے بہت خوش ہیں وہ پہلی بار ان عہدے سے نکل کر سوتی میں آئی ہے پہلی بار اس نے عورت کو ماں، بیوی بہن اور بیٹی کے علاوہ اپنی سیاست کا امیر اور اپنے مستقبل کا رہنما تسلیم کیا ہے۔ وہ جس نے عورت کی سرگرمیوں کو محدود کر کے رکھنے کے سلسلے میں کتبی لکھی ہیں اور بیٹھ چھاپے ہیں آج عورت کو غیر مجوزہ حقوق دینے کو تیار ہو گئی ہے اور جماعت کے ذہن کا یہ انقلاب کوئی معمولی انقلاب نہیں ہے ہم تو اسے خوشگوار انقلاب کا نام دیتے، مگر محسوس کہ جماعت کی مجلس مشورت کی "چرنو چنانچہ" اور اگر نکرشنے لیسے خوشگوار نہیں رہنے دیا اس لئے صدارتی انتخاب میں محترمہ فاطمہ جناح کی تائید جماعت کے سلسلے میں جو مفصل ڈراما منظور کی ہے اس کے طولی دعوں میں صرف سختی بلکہ کارفرمے اور دیانت صرف ثابت بنے ہی کی پلدار تھی ہے

مجلس مشورت کو صدارتی انتخاب کے لئے ایک خاتون کی نامزدگی کے شرعی پہلو پر بحث کرنی تھی مگر مشکل یہ تھی کہ جماعت اسلامی کے سامنے نامزدگی کے شرعی پہلو کے ساتھ چلنے اقتدار کا شرعی پہلو بھی تو تھا لیکن اسے اعتبار میں کسی شرح پر شریک کیا جائے۔ اسکی تشریح مندرجہ ذیل درود میں، اگر بیت گویا اور چوٹیکت چنانچیت پیدا کی کہ عورت کو امیر بنا کر شریعاً ناجائز سمجھا جائے تو صرف جماعت اسلامی کو امیر بنا لینا ہی ہے اور چونکہ جماعت اسلامی بھی مخالف پارٹی لگانا ناپسند کرتی ہے چنانچہ محترمہ فاطمہ جناح کو امیر بنا کر شریعاً ناجائز نہیں مانگا گیا یہ مطلب نہیں ہے کہ آئندہ بھی کسی خاتون کو امیر بنا کر شریعاً ناجائز نہیں

قسم لے لیجئے کہ ہم جماعت اسلامی کی نسبت پریشانی نہیں کر رہے ہیں جماعت کی مجلس مشورت کے اراکے تائید پر جیتتے ہوئے اسے کسی کے ساتھ مستحق ہونے کا اظہار کرنے کے دو طرز ہیں دیانت داری اور اسٹی کی بات ہو تو کہا جائے گا "مجھے آپ سے اتفاق ہے، مصالحت اور مذاعی رہا کر ہی کا تقاضا ہوگا تو کہا جائے گا "مجھے آپ سے اختلاف نہیں ہے اتفاق ہے اور اختلاف نہیں ہے" بیٹھنا ہر ہم معنی جیسے ہیں مگر باطن ان میں زمین و آسمان کا فرق ہے جماعت اسلامی کی مشورہ منفعلی قرار داری میں ڈھونڈ کر دکھائیے کہ کیا کہیں جائز ہے کہ جماعت اسلامی، برائے دیانت داری اور راستی کا قافہ تو نہیں تھا کہ جماعت کتنی سمار کی رلے میں محترمہ فاطمہ جناح کی نامزدگی جائز ہے مگر اس کے برعکس مشورہ نے جارنگہ ہی کن پسند کیا ہے کہ یہ نامزدگی ناجائز نہیں ہے کیوں صاحب اگر ناجائز نہیں ہے تو جائز ہوئی نا، پھر آپ کو جائز ہے؟ کہنے سے کہنے روکے۔

محترمہ فاطمہ جناح کو یہ ایک عجیب و غریب تائید میرا آلا ہے کہ قرار داد میں کہا گیا ہے کہ اس انتخاب میں اس کے سوا کوئی تباحث نہیں ہے کہ وہ ایک خاتون ہیں۔ اس مردوں کو تائیدی جو مطالبات جماعت اسلامی میں دہرائے ہیں، ان کے قرار دادی وفاق کرنے سے ہمیں شک ہے کہ وہ موجودہ حالت میں جب کہ ملک میں بڑی بڑی خرابیاں وجود میں عورت کو صدمہ پہنچانا ایک پھیرا تباحث ہے۔

اور غیر معمولی حالات اور مشکلیں معمولی ہو گئے اس لئے جماعت کو محترمہ فاطمہ جناح کی دیانت کی ضرورت نہیں رہے گی اور اس لئے تو قرار داد میں صاف صاف کہا گیا ہے کہ "لیجے، جماعت اسلامی، میڈی، ہوگی" اس ارادے کا بھی اظہار کیا ہے کہ منتخب ہونے کے بعد وہ عدل و انصاف کے مطابق دستور میں تائیم کر کے اپنے لئے دی کی بنا پر براہ راست انتخاب کر لے گا اختلاف عمومی خاتونوں کے پھر کر دیں گی۔ لیکن انتخاب کے بعد محترمہ فاطمہ جناح کو مسند اقتدار "عامی فائندوں" از قلم خرابہ ناظر الدین، چوہدری محمد علی اور مولانا کو تائیدی کے سپرد کر لیا جائے گا۔

امور جیت ہے کہ تائید و حمایت کے اس قیامی لڑاکو محترمہ فاطمہ جناح نے برداشت کر لیا ہے، انصاف تو صاف صاف کہا دیا جائے تھا کہ اگر آپ کی حمایت کا معیار یہی ہے تو مجھے صاف ہی رکھئے۔ ستم بالائے ستم یہ کہ مولانا کو تائیدی نے یہ تک اصرار دفرمایا ہے کہ اگر عورت اپنی جگہ پر نہیں ہے تو پاکستان کی صدارت نہیں ہو سکتی۔ کس ایسے ہی خوف نے یہ کہا گیا ہے کہ نادان دوست سے دانائے نادان بھلا۔

پھر یہ بھی نہیں کہ جماعت اسلامی نے محترمہ فاطمہ جناح کو آئندہ پانچ برس کے لئے اپنا امیر مان لیا ہو، اگر حلیت باڑیاں جیتیں گی تو ظاہر ہے اقتدار میں جماعت اسلامی کو جس جھڑپ کا انواہ ہے وزارت تعلیم کے گم جماعت مستدر ربوگی تو خاتون

گاہ سوجھ محترمہ موجودہ کے سپہا رہے صرف انتخاب ہی جیتتے تھے ان کی نامزدگی شریعاً جائز ہے۔ صاف کیجئے گا ان صاحبزادے نہیں ہے۔

پاکستان ویسٹ انڈیز - لاکھوی ڈیڑھ

ٹنڈنوس

درج ذیل کام کے لئے پی ڈی اے اور نظر ثانی شدہ شیڈول آف ریس پر مبنی پینلنگ رٹ کے ٹنڈنوس ۱۹ اکتوبر ۱۹۶۶ء کے ساتھ بارہ بجے دوپہر تک مطلوب ہیں یہ ٹنڈنوس سندس شاڈے بارہ بجے ان ٹنڈنوس ہنگامہ کی موجودگی میں کھیلے جائیں گے جو اس وقت موجود رہنا پسند کریں۔

کام	تعمیر لاکٹ	درخواست	عمیق
شادہ نقل و حرکت پینلنگ کے لئے			
لوگن سیکس بلاک کی تعمیر کے سلسلے میں	۱۵۰۰۰ روپے		۳۰۰ روپے
ریلے اور سبزی رومز کی تعمیر			۶۵ روپے

- ۱- تفصیلی شرائط - زخون کا شیڈول - پلان اور اسٹیٹ وغیرہ اس دفتر کے درکسی اکاؤنٹس سیکشن میں مکرر کیجئے جاسکتے ہیں
- ۲- ٹنڈنوس ریلوں کو چاہیے کہ وہ تمام پبلر اور میٹری کے لئے زرخہ درج میں اور ٹنڈنوس ریلوں کے لئے قبل اصل موقع پر کام کی اصلاح ذمیت کا جائزہ لے کر اپنی تسلی کریں
- ۳- جن ٹنڈنوس ریلوں کے نام اس ڈویژن کی منظور شدہ فہرست میں درج نہیں انھیں ٹنڈنوس فائڈز کے اجراء کے لئے تدارفی کاغذات اور سندسٹ وغیرہ پیش کرنا ہوں گے۔
- ۴- زرخہ فائڈز یا ٹنڈنوس ریلوں کی باڈی ٹیکس میں اضافہ کرنا ہونا۔ مذکورہ باڈی ٹیکس فارم چکر کے داخل کیا جائے گا جس کا نمونہ ڈویژنل آفس کے درکسی اکاؤنٹس سیکشن سے حاصل کیا جاسکتا ہے گورنمنٹ سیکورٹیز ڈسٹریکٹ سٹریٹیلٹس، میجر باڈیٹ، پرامیٹری ٹیبل اور کیش سٹریٹیلٹس وغیرہ اور بینک ڈیبٹ کی رسیدیں قبول نہیں کی جائیں گی
- ۵- ریلوے کے حملے کے لئے کم لاکٹ یا کوئی ٹنڈنوس منظور کرنے کا پابند نہ ہوگا یہ حق حاصل ہے کہ کسی قسم کی دہمات بنائے بغیر ٹنڈنوس کو مسترد کر دے۔

دستخط
(ایم ڈائی عارف پی آر ایس)
جوائنٹ ڈویژنل سپرنٹنڈنٹ سبزی رومز ٹنڈنوس

ہمدرد سوسائ (اٹھارہ گریڈ) دو خانہ خدمت خلق

حیدرآباد سے طلب کریں۔ مکمل طور پر انسدادی ہے۔

